

# 抗旱保苗 他们用汗水换来丰收在望



本报讯 (记者 苏国义)“这场与高温和旱情赛跑的抗旱保苗攻坚战我们村算是打赢了。”8月28日,寿县隐贤镇姚祠村民兵营长姚传波站在一

望无际的水稻地头开心地说。当天是姚传波投入打井抗旱保苗工作以来的第一个休息日,这场仗他整整打了17天。

据悉,7月份以来,寿县境内累计降水量较常年同期偏少5成,进入8月份后,持续晴热高温天气造成大量农作物受旱。面对日趋严重的旱情,寿县紧急启动抗旱应急响应,动员全县广大干部群众把抗旱列为当前农村压倒一切的中心任务,全面掀起抗旱保苗攻坚战。

位于寿县西南的隐贤镇姚祠村在8月11日打下了今年村里的第一口抗旱机井。“当天高温,地里热腾腾的,烤得人眼睛都睁不开,汗水就像拧开阀门的水龙头,一个劲地不停往下流。”皮肤黝黑、身形清瘦的姚传波回忆说,“万事开头难,第一眼抗旱井出水后,我们心里就有底了,但是怎么也没想到,这次高温干旱天气会持续这么久。之后,我就一直和打井队‘捆’在一起,每天早晨5点多出工,晚上9点多回家,有时候还连夜打井抽水。截至8月27日,我们已经打井一百多眼,实现了所有自然村

全覆盖。”

“那段时间,姚祠村所有村干部的衣服几乎没有干过,大家包干到组,每天都在田间地头,积极帮助村民抗旱保苗。”淮南日报社驻姚祠村乡村振兴工作队负责人介绍,“姚传波就是其中最典型的村干部,他以前受过伤,现在左腿还埋着钢板,行动不是很方便,但即便这样,此次抗旱过程中,他依然冲锋在前,不怕苦、不怕累,起早贪黑地带领村民打井、抗旱,深受群众好评。”

姚传波说:“我是一名共产党员,又是民兵营长,关键时刻必须责无旁贷冲锋在前,党旗插在哪,我就干到哪,看着一口口抗旱井抽出清澈的水,我心里甭提多高兴了,我算了一下,一口机井至少可以保50亩庄稼,有了这些井,今后再遇到持续干旱天气,我们就不怕了。”

图为姚传波(左二)带领打井队在地头打井抗旱(姚祠村供图)。

## 热浪彻底退去 气温总体适宜

本报讯 (记者 张雪峰)淮南市气象资料显示,上周淮南气象观测站最低气温20.4℃(上周六),最高气温36.4℃(上周一);一周降水量33.6毫米。

上周二“处暑”时节当日,冷空气来临,驱走盘踞了好长时间的高温。“处暑”意是“出暑”,古代二十四节气的智慧即体现于此,还是挺让人觉得神奇的。8月24日最后一刻,“三伏天”的“末伏”结束,25日“出伏”。今夏热天长,秋后一伏高温最后的疯狂更是难捱,热浪滚滚,干旱难耐。终于熬到冷空气来,强度大,热浪一扫而光,伴着降雨,有时还让人感觉凉飕飕的。矫枉当过正,便是如此,否则,不知到何时才能把气

温降下来。这几年里,“断崖式”、“一股脑”的降温、升温常常这样,天气的极端变化不断体现。

随着高温退场,舒适气温上线。降温中,雨水的贡献必不可少。夏秋之交,冷热空气交汇,容易产生雷雨,这样,防雷必不可少。近日多地发生雷击亡人事件,如8月26日晚,在芜湖南陵县的南陵广场上,多名当地群众遭遇雷击,有2人身亡;8月24日,云南丽江一对新人在玉龙雪山拍婚纱照时遭到雷击,新郎不幸去世。如此,防范雷击也应成为人们户外必备的生存课。

气象部门提醒,如果天气预报显示即将有雷雨,就应尽量避免外出。在雷雨天气中,不宜在旷野中

打伞,不宜进行户外球类运动,避免引雷;不宜在水面和水边停留,不宜在河边洗衣服、钓鱼、游泳、玩耍。当在户外看见闪电几秒钟内就听见雷声时,说明正处于近雷暴的危险环境,此时应停止行走,两脚并拢并立即下蹲,不要与人拉在一起,最好使用塑料雨具、雨衣等。

眼下降温后,人体出汗明显减少,水盐代谢功能逐渐恢复平衡,进入生理休整阶段,机体于是出现疲惫感,产生“秋乏”。养生专家介绍,化解“秋乏”,要保证充足睡眠,早睡早起,避免熬夜;饮食清淡,宜多吃西红柿、茄子、马铃薯、葡萄和梨等食物。

迈过夏季,秋色日显,秋意渐

浓。气温凉爽,整个炎夏避免的户外运动可趁此重拾,此刻也是畅游郊野、迎秋赏景、登高望远的好时节。秋季运动可选择快走、登山、打球等,对于体质弱的人来说,运动要以“不累”为标准。

淮南市气象台预报,预计8月30日前,本市多阴雨天气,31日后以多云间或阴天气为主,全市最高气温不超过30℃,气温总体适宜。

具体预报如下:

8月30日,小雨,20~24℃;8月31日,阴转多云,21~27℃;9月1日,多云,21~28℃;9月2日,多云,21~27℃;9月3日,多云转阴,19~26℃;9月4日,阴转多云,20~28℃。

## 安徽省第二批优秀中等职业学校淮南榜上有名

本报讯(记者 李严)8月29日,淮河早报、淮南网记者从淮南经济技术学校了解到,近日,安徽省教育厅下发《安徽省教育厅关于公布安徽省第二批优秀中等职业学校暨合格中等职业学校名单的通知》(皖教秘职成〔2022〕57号)文件,公布了12所学校达到A类中职学校办学标准,认定为安徽省第二批优秀中等职业学校,该校作为淮南市唯一入选学校。

据介绍,此次评估旨在为改善中职办学条件,全面提升中职教育办学水平,由安徽省教育厅组织专家开展的评估审定。淮南经济技术学校是2015年9月经批准,由原淮南职业教育中心、淮南工业学校、安徽省医药技工学校联合组建的新校,设有教育体育、财经商贸、护理等40多个专业,为社会培养了大批的专业技术人才。



## 篮球赛场显身手

连日来,在市体育文化活动中心,2022年“奋进杯”淮南市直机关篮球赛激战正酣,来自全市各相关部门单位的20支篮球队经过小组赛和淘汰赛,

展现出良好的竞技水平与精神风貌。本届比赛由淮南市直机关工委、淮南市教育体育局主办,淮南市篮球协会承办。本报记者 张越 摄